CISPR 14-2:2015-02(en-fr)

IEC CISPR 14-2

-]
®

INTERNATIONAL
STANDARD

ORME
INTERNATIONALE

Edition 2.0 2015-02

INTERNATIONAL SPECIAL COMMITTEE ON RADIO INT RENCR
COMITE INTERNATIONAL SPECIAL DES PERTURBA IO@RA S
~ )

\vg
e

Elgctromagnetic compatibility ~\Reguikeme ts\Whold appliances,

electric tools and similar apparat sQ

Paft 2: Immunity — Product family s arg

Cjnpatibilité électrormaghé EXi ces relatives aux appareils
électrodomestique ques et appareils analogues —
Partie 2: Immunité de produits



https://standardsiso.com/api/?name=0569457b7067a2f1799f573828987c4b

THIS PUBLICATION IS COPYRIGHT PROTECTED
Copyright © 2015 IEC, Geneva, Switzerland

All rights reserved. Unless otherwise specified, no part of this publication may be reproduced or utilized in any form
or by any means, electronic or mechanical, including photocopying and microfilm, without permission in writing from
either IEC or IEC's member National Committee in the country of the requester. If you have any questions about IEC
copyright or have an enquiry about obtaining additional rights to this publication, please contact the address below or
your local IEC member National Committee for further information.

Droits de reproduction réservés. Sauf indication contraire, aucune partie de cette publication ne peut étre reproduite
ni utilisée sous quelque forme que ce soit et par aucun procédé, électronique ou mécanique, y compris la photocopie
et Ies microfilms, sans I'accord écrit de I IEC ou du Comité natlonal de I'EC du pays du demandeur. Si vous avez des

les coordonnees ci-apres ou contactez le Comité national de I'lEC de votre pays de re3|dence

IEQ Central Office Tel.:
3, rpe de Varembé
CH}1211 Geneva 20

Switzerland www.iec.ch

+41 22 919 02 11
Fax: +41 22 919 03 00
info@iec.ch

Abouyt the IEC

The |nternational Electrotechnical Commission (IEC) is the leading global orggnizatio
Interpational Standards for all electrical, electronic and related technologies

Aboyt IEC publications

The fechnical content of IEC publications is kept under constant revj
lates{ edition, a corrigenda or an amendment might have been publj

IEC Qatalogue - webstore.iec.ch/catalogue

The |stand-alone application for consulting
bibliographical information on IEC International ‘S
Techpical Specifications, Technical Reports and
documnents. Available for PC, Mac OS, Android Tabl
iPad.

IEC gublications search - www.iec h/searchpub
The gdvanced search enables to find ,
variefy of criteria 9
comnjittee,...).

and withdrawn publications.

IEC Just Published -x
Stay up to date on al
details all new publication

also gnce a month by eza’l\

shes

e the

and
4 and
in 15
tional

an 60 000 electrotechnical terminology entries in

sh and French extracted from the Terms and Defirjitions
clatise of IEC publications issued since 2002. Some entries
ave been collected from earlier publications of IEC TIC 37,

77, 86 and CISPR.

IEC Customer Service Centre - webstore.iec.ch/csc
If you wish to give us your feedback on this publication or
need further assistance, please contact the Customer Sérvice
Centre: csc@iec.ch.

A prqpos de |
La Cpmmissi
Normjes in:

A prgpos des p
Le cqntenu techniq
plus fécente, uneorrige

Catalogue IEC"- webstore.iec.ch/catalogue
Appli¢ation‘autonome pour consulter tous les renseignements
bibliographiques sur _les Normes internationales,

Monale (IEC) est la premiére organisation mondiale qui élabore et publi¢ des

des pyblications IEC est constamment revu. Veuillez vous assurer que vous possédez I'éditjon la
ou amendement peut avoir été publié.

Electropedia - www.electropedia.org
Le premier dictionnaire en ligne de termes électronigyes et

Spécifications techniques, Rapports techniques et autres
documents de I'IEC. Disponible pour PC, Mac OS, tablettes
Android et iPad.

Recherche de publications IEC - www.iec.ch/searchpub

La recherche avancée permet de trouver des publications IEC
en utilisant différents critéres (numéro de référence, texte,
comité d’études,...). Elle donne aussi des informations sur les
projets et les publications remplacées ou retirées.

IEC Just Published - webstore.iec.ch/justpublished

Restez informé sur les nouvelles publications IEC. Just
Published détaille les nouvelles publications parues.
Disponible en ligne et aussi une fois par mois par email.

Slectrigques—H-contient-plus-de-30-000-termes-et-définitions en
anglais et en fran(;als, ainsi que les termes équivalents dans

15 langues additionnelles. Egalement appelé Vocabulaire
Electrotechnique International (IEV) en ligne.

Glossaire IEC - std.iec.ch/glossary

Plus de 60 000 entrées terminologiques électrotechniques, en
anglais et en frangais, extraites des articles Termes et
Définitions des publications IEC parues depuis 2002. Plus
certaines entrées antérieures extraites des publications des
CE 37,77, 86 et CISPR de I'lEC.

Service Clients - webstore.iec.ch/csc

Si vous désirez nous donner des commentaires sur cette
publication ou si vous avez des questions contactez-nous:
csc@iec.ch.


mailto:info@iec.ch
http://www.iec.ch/
http://webstore.iec.ch/catalogue
http://www.iec.ch/searchpub
http://webstore.iec.ch/justpublished
http://www.electropedia.org/
http://std.iec.ch/glossary
http://webstore.iec.ch/csc
mailto:csc@iec.ch
http://webstore.iec.ch/catalogue
http://webstore.iec.ch/justpublished
http://std.iec.ch/glossary
https://standardsiso.com/api/?name=0569457b7067a2f1799f573828987c4b

CISPR 14-2

Edition 2.0 2015-02

INTERNATIONAL
STANDARD

ORME
INTERNATIONALE

INT]
CO

oD

El¢ctromagnetic compatibility —
eldctric tools and similar apparajus
Part 2: Immunity — Product family s

électrodomestique

Partie 2: Imn@é

INTERNATIONAL
ELECTFROTECHNICAL
COMMISSION

COMMISSION
ELECTROTECHNIQUE
INTERNATIONALE

ICS 33.100 ISBN 978-2-8322-2218-8

Warning! Make sure that you obtained this publication from an authorized distributor.
Attention! Veuillez vous assurer que vous avez obtenu cette publication via un distributeur agréé.

® Registered trademark of the International Electrotechnical Commission
Marque déposée de la Commission Electrotechnique Internationale


https://standardsiso.com/api/?name=0569457b7067a2f1799f573828987c4b

-2- CISPR 14-2:2015 © IEC 2015

CONTENTS

FOREWORDD ... 4
INTRODU CTION L. e e e e e e 6
1 S T oo o1 PP 7
2 NOIMAtIVE FEIEIENCES. ... et 8
3 Terms, definitions and abbreviations ... ... 9
3.1 Terms and definitioNS .. ..., 9

2 Abbreviations 211

4 | Classification of @apparatus.........cccoiiiiiiiiiii e e ahe Y 11
LI B =T £ PSP L O .12
9.1 Electrostatic discharge ..........ccocooviiiiiii 2 5 N ) N .12
5.2 Fast transients .........cooiiiii i GG D 12
5.3 Injected currents, 0,15 MHz t0 230 MHz ... i NN N e e N e eneenes 13
5.4 Injected currents, 0,15 MHz to 80 MHz 15
5.5 .16
5.6 STV e [T TP PRI U U DT N PR 16
5.7 Voltage dipS...cocviviviiiiiiiiiiiiiiieieneec e e e K s o e et 17

6 Performance criteria ..............c.coooneeenennnns 17

7 | Applicability of immunity tests

1 General.......cooiiiiiiii N NG .18
.2 Application of tests for the differ : .18
7.2.1 Category |
7.2.2 Category |
7.2.3 Catego

~ =~

7.2.4 Catego .19
8 |Conditions @g ¢ .19
9 |Assessmento 9 ..20
9. .20
9. ..20
9. .21
Ann .22
Bibl ..23
Figure A ¥ EXamples Of POrS. ... ....9
Figyre-2 — Example for a test set-up for large EUTs (e. g. refrigerators) where the
cable leaves the EUT on a height of more than 1 m above the floor ......................, 15
Table 1 — ENClOSUIE POIt ... e e e 12
Table 2 — Ports for signal lines and control INES ...........cooiiiiiiiiii e 12
Table 3 — Input and output d.C. POWET POIS ....iviiniii e 13
Table 4 — Input and output @.C. POWET POItS ... .uiiiii e 13
Table 5 — Ports for signal lines and control INes ..o 14
Table 6 — Input and output d.C. POWET POItS ....iini i 14
Table 7 — Input and oUtpUt @.C. POWET POItS ....uiiie e reeaa e 14

Table 8 — Ports for signal lines and control liNeS ...........veiiiiiiii e 15


https://standardsiso.com/api/?name=0569457b7067a2f1799f573828987c4b

CISPR 14-2:2015 © IEC 2015 -3-

Table 9 — Input and output d.C. POWET POIS ....e i 16
Table 10 — Input and output a.C. POWET POIMS .....euiiii e 16
Table 11 — ENCIOSUIE POIT ... e ettt e eaeeaas 16
Table 12 — INpUt @.C. POWET POIMES ..o e e 17
Table 13 — INPUL @.C. POWET POIS .ouitiii e et e e e 17
Table A.1 — Examples of degradations ..........cccoiiiiiiiiii e 22

N



https://standardsiso.com/api/?name=0569457b7067a2f1799f573828987c4b

-4 - CISPR 14-2:2015 © IEC 2015

INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION
INTERNATIONAL SPECIAL COMMITTEE ON RADIO INTERFERENCE

ELECTROMAGNETIC COMPATIBILITY -
REQUIREMENTS FOR HOUSEHOLD APPLIANCES,
ELECTRIC TOOLS AND SIMILAR APPARATUS -

Part 2: Immunlty — Product tamlly standard
FOREWORD

The International Electrotechnical Commission (IEC) is a worldwide organizatig iZati ising
al]l national electrotechnical committees (IEC National Committees). The \object mote
infternational co-operation on all questions concerning standardization in i i€ fields. To
this end and in addition to other activities, IEC publishes Internatlona Stan d { ; ificafions,
Technical Reports, Publicly Available Specifications (PAS) and /& 2 “IEC
Plublication(s)”). Their preparation is entrusted to technical committ¢ bsted
il the subject dealt with may participate in this preparatory B non-
gpvernmental organizations liaising with the IEC also participate in this p ion. psely
wlith the International Organization for Standardization (1SO) i O Wi iti ingd by
apreement between the two organizations
The formal decisions or agreements of IEC on ica a ible, i ional
cpnsensus of opinion on the relevant supjects_ sin Wi AT i m all
interested IEC National Committees
IEC Publications have the form of recommendation ional
Committees in that sense. While all reasorfable effort IEC
Plublications is accurate, IEC cannot be any
njisinterpretation by any end 4

Bl Lommittees undertake to apply IEC Publicdtions

ational and regional publications. Any diverdence

al or regional publication shall be clearly indicafed in

onformity. Independent certification bodies provide conformity
8SS to IEC marks of conformity. IEC is not responsible fof any

s directors, employees, servants or agents including individual expertg and

> and IEC National Committees for any personal injury, property damape or
2fsoever, whether direct or indirect, or for costs (including legal fees) and
3 publication, use of, or reliance upon, this IEC Publication or any othen IEC

e Normative references cited in this publication. Use of the referenced publications is

tentiony,is drawn to the possibility that some of the elements of this IEC Publication may be the subjgct of
pptentirights. IEC shall not be held responsible for identifying any or all such patent rights.

International Standard CISPR 14-2Z has been prepared by CISPR subcommitiee F:
Interference relating to household appliances tools, lighting equipment and similar apparatus.

This second edition cancels and replaces the first edition published in 1997, Amendment
1:2001 and Amendment 2:2008. This edition constitutes a technical revision.

This edition includes the following significant technical changes with respect to the previous
edition:

a) 5.1: For ESD tests on contacts of plugs and sockets the note (“The 4 kV contact discharge

shall be applied to conductive accessible parts. Metallic contacts, such as in battery
compartments or in socket outlets, are excluded from this requirement.”) saying that no
test on contacts is necessary has been removed. The IEC 61000-4-2 includes a detailed
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description how to deal with ESD on contacts and other surfaces. Also discharge on HCP
and VCP is required by the basic standard IEC 61000-4-2.

b) 5.3 and 5.4: The tables for tests at d.c. power ports according IEC 61000-4-6 are aligned
with the generic standards and are the same for 5.3 and 5.4.

c) 5.3 and 5.4: For EUT with single mains cable and no other cable, the test set-up as shown
in Figure 2 shall be used. The set-up as described in Annex F of IEC 61000-4-6:2013 shall
not be used.

d) 5.5: The IEC 61000-4-22 has been introduced as alternative method for testing radiated
immunity.

e) o No—tme=to-earth SUTgeS—arc app“cd to pluduuta which—do—rrot—irave pIUV;O;UI for

onnection to earth.

Theltext of this standard is based on the following documents:

A\
FDIS Report on voting <
CISPR/F/652/FDIS C|SPR/F/657/gOb\

Ful

voting indicated in the above table.

This

[linformation on the voting for the approval of this stan

publication has been drafted in accordance i

A lid etic
com tus,
can

The until
the Hata

rela

fleconfirmed,

vithdrawn,
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INTRODUCTION

The intention of this standard is to establish uniform requirements for the electromagnetic
immunity of the equipment mentioned in the scope, to fix test specifications of immunity, to

refer to basic standards for methods of testing, and to standardize operating conditions,
performance criteria and interpretation of results.

Keywords: Immunity, household appliances, electric apparatus, electromagnetic compatibility.

@C@
S
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ELECTROMAGNETIC COMPATIBILITY -
REQUIREMENTS FOR HOUSEHOLD APPLIANCES,
ELECTRIC TOOLS AND SIMILAR APPARATUS -

Part 2: Immunity — Product family standard

1 Qr-nlr_\n

1.1 This part of CISPR 14 deals with the electromagnetic immunity of appliances |and

simijar apparatus for household and similar purposes that use electrj S ctric
toys| and electric tools, the rated voltage of the apparatus being ik fhan 'R50 | for
single-phase apparatus to be connected to phase and neutral, and 4 pparafus.
Apppratus may incorporate motors, heating elements or,.the RRinati rhay corntain
eledtric or electronic circuitry, and may be powered by theqnai ries,
or by any other electrical power source.

Apppratus not intended for household use, but whic : require the immunity

level, such as apparatus intended to
farms, are within the scope of this

, in light industry and on
ihcluded in CISPR 14-1. In

|
=
=
(@]
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<
]
(]
<
]
>
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o
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o
[}
3
[
n
=
(¢}
C
n
0]

sive

— power suppli the

gcope of this star

Ses,

ircuit breakers, cables and switches);

pparatus intended to be used in locations where special electromagnetic conditjons

revail, such as the presence of high electromagnetic fields (for example in the vicinity of

broadcast transmitting station), or where high pulses occur on the power network ($uch
as in a power generator station);

— radio and television receivers, audio and video equipment, and electronic music
instruments other than toys;

— medical electrical appliances;

— personal computers and similar equipment other than toys;
— radio transmitters;

— apparatus designed to be used exclusively in vehicles;

— babies surveillance systems.
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1.3 Immunity requirements in the frequency range 0 Hz to 400 GHz are covered.

1.4 The effects of electromagnetic phenomena relating to the safety of apparatus are
excluded from this standard and are covered by other standards, for example in the
IEC 60335 series.

Abnormal operation of the apparatus (such as simulated faults in the electric circuitry for
testing purposes) is not taken into consideration.

NOTE 1 Attention is drawn to the fact that additional requirements can be necessary for apparatus intended to be
Used on-board chipc oL c\irr\rc\ff.

1.5 The object of this standard is to specify the immunity requirery
defined in the scope in relation to continuous and transient, cond|
elegtromagnetic disturbances, including electrostatic discharges.

for apparptus
and radiated

Thege requirements represent essential electromagnetic compatibilitii p nts.

NOTE 2 In special cases, situations will arise where the level of distutbances hlues
spec|fied in this standard. In these instances special mitigation measures 9 3

2 |Normative references

Thelfollowing documents, in whole or i and
are jndispensable for its application. | For
undated references, the Ilatest editio any

amendments) applies.

IEC[60050 (all parts),
www.electropedia.org)

IEC|61000-4-2:2 ,
medgsurement te

Vocabulary (IEV) (available| at

patibility (EMC) - Part 4-2: Testing |and
is¢harge immunity test

IEC|61000-4-3:2006 compatibility (EMC) - Part 4-3: Testing |and
megsurement techniques fated, radio-frequency, electromagnetic field immunity |test
IEC|61000-4

IEC|610004%.

IEC|61000-%<4:28 SleCtromagnetic compatibility (EMC) - Part 4-4: Testing |and
medsurement-lec hnlqes — Electrical fast transient/burst immunity test

IEC|61000-4-5:2014, Electromagnetic compatibility (EMC) — Part 4-5: Testing |and
medgsurement techniques — Surge immunity test

IEC 61000-4-6:2013, Electromagnetic compatibility (EMC) — Part 4-6: Testing and
measurement techniques — Immunity to conducted disturbances, induced by radio-frequency
fields

IEC 61000-4-11:2004, Electromagnetic compatibility (EMC) - Part 4-11: Testing and
measurement techniques — Voltage dips, short interruptions and voltage variations immunity
tests

IEC 61000-4-22:2010, Electromagnetic compatibility (EMC) - Part 4-22: Testing and
measurement techniques — Radiated emissions and immunity measurements in fully anechoic
rooms (FARs)


https://standardsiso.com/api/?name=0569457b7067a2f1799f573828987c4b

CISPR 14-2:2015 © IEC 2015 -9-

CISPR 14-1:2005, Electromagnetic compatibility — Requirements for household appliances,
electric tools and similar apparatus — Part 1: Emission

CISPR 14-1:2005/AMD1:2008

CISPR 14-1:2005/AMD2:2011

3 Terms, definitions and abbreviations

3.1 Terms and definitions

For the purposes of this document, the terms and definitions related to EMC and related
phefiomena Tfound in TEC 60050-16T, as well as the Tollowing terms and definitions apply.

3.1.
elegtromagnetic compatibility

ability of a device, unit of equipment or system to function satisfactg etic
environment without introducing intolerable electromagnetic disturbg that
environment

3.1.p

port

part|cular interface of the specified apparatus with the 2 agnetic environmelnt

Note|1 to entry: See Figure 1.
<Q1\cws{ port
% v L Signal port

ATUS

|
AP
d.c. power pd & —— Control port
Q IEC
e 1 — Examples of ports

apparatus through which electromagnetic fields may radiat¢ or

a.c. power port ——————

3.1.8
enclosurg
physica
impinge

3.1.t

series production
production process
(consisting-efident

which identical apparatus are manufactured continuously or in bat¢hes
p

3.1.5

safety extra-low voltage

voltage which does not exceed 50 V a.c. or 120 V ripple free d.c. between conductors, or
between any conductor and earth, in a circuit which is isolated from the supply mains by such
means as a safety isolating transformer

3.1.6
toy
product designed for, or clearly intended for use in play by children under 14 years old

Note 1 to entry: Toys may incorporate motors, heating elements, electronic circuits and their combination.
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Note 2 to entry: The supply voltage of a toy shall not exceed 24 V a.c. (r.m.s.) or ripple-free d.c. and may be
provided by a battery or by means of an adapter or a safety transformer connected to the mains supply.

Note 3 to entry: Transformers, converters and chargers for toys are considered not to be part of the toy (see
IEC 61558-2-7).

3.1.7
electric toy
toy having at least one function dependent on electricity

3.1.8
battery toy
toy which contains or uses one or more batteries as the only source of electrical energy.

3.1.9
transformer toy

toy which is connected to the supply mains through a transfor
supply mains as the only source of electrical energy

the

3.1.10

dual supply toy
toy Which can be operated simultaneously or alternati
toy

toyvand a transfofmer

3.1.11

safgty isolating transformer

trangformer, the input winding of which i 5 y an
insuflation at least equivalent to doufle insuls h is

3.1.112

safgty transformer fo

saf%}y isolating transfq -low
voltage not exc y

Note|1 to entry: Eithenas be delivered from the transformer unit.

3.1.113

conptruction

collgctionaf € g or mechanical parts intended to be assembled as various tpys
3.1./14

experimental k
collg¢ction <ef " elec
compinations

or electronic components intended to be assembled in varjous

Note TT1o entry: The main aim of an experimental Set Is 1o facilitate the acquiring of knowledge by experiment and
research. It is not intended to create a toy or equipment for practical use.

3.1.15

functional toy

toy with a rated voltage not exceeding 24 V and which is a model of an appliance or
installation used by adults

Note 1 to entry: A product with a rated voltage exceeding 24 V, intended to be used by children under the direct
supervision of an adult and which is a model of an appliance or installation and used in the same way, is known as
a functional product.

3.1.16

video toy

toy consisting of a screen and activating means by which the child can play and interact with
the picture shown on the screen
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Note 1 to entry: All parts necessary for the operation of the video toy, such as control box, joy stick, key board,
monitor and connections, are considered to be part of the toy.

3.1.17

normal operation of toys

condition under which the toy, connected to the recommended power supply, is played with as
intended or in a foreseeable way, bearing in mind the normal behaviour of children

3.1.18

clock frequency
fundamental frequency of any signal used in the device, excluding those which are solely
usegHnside Ell‘lcylatcu' circuits (iC)

Note|1 to entry: High frequencies are often generated inside of integrated circuits (IC) b Qcked-loop (PLL)
circu|ts from lower clock oscillator frequencies outside the IC.

3.2 | Abbreviations

ESO Electrostatic Discharge
CDN Coupling and Decoupling Network

EUT Equipment Under Test

UV | Ultraviolet (Light) %
IR Infrared (Light)
RF Radio Frequency

4 |[Classification o

4.1 The app
catdgory, specific re

ach

4.2 Catego
All dppliarfoesNhawingo

Elegtric circuits,.consistig of passive components (such as radio interference supprespsion
capacitors of inductorg, mains transformers, mains frequency rectifiers and heating elemgnts)
are hot considered td be electronic control circuitry.

EXAMPLES Appliances operated with a motor and mechanical switch only; lighting toys with a battery and a|LED
or incandescent Tamp without additional electronic confrol circuitry; track sets without elecironic confrol circuitry;
heating or cooling appliances without electronic control circuitry; tools without electronic controls and all other
apparatus containing only electromechanical components (e. g. switches or thermostats).

4.3 Category IlI: transformer toys, dual supply toys, mains powered motor operated
appliances, tools, heating appliances and similar electric apparatus (for example — UV
radiators, IR radiators and microwave ovens) containing electronic control circuitry with no
clock frequency higher than 15 MHz.

NOTE For toys, examples include educational computers, organs, track sets with electronic control units.
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Category lll: equipment which in normal use, is not connected to a power network
no cables attached.

and

This category includes apparatus provided with rechargeable batteries, solar or other similar
d.c. power sources which can be charged or operated by connecting the apparatus to the
mains power. However, this apparatus shall also be tested as an apparatus in category Il
while it is connected to the mains network.

NOTE For toys, examples include musical soft toys, cord-controlled toys and motor-operated electronic toys.

4.5 Category 1V: all other apparatus covered by the scope of this standard.
5 [Tests
5.1 | Electrostatic discharge
Eledtrostatic discharge tests (air discharges, contact discharge as
appfopriate) are carried out according to basic standard IEC 6 and
condlitions as given in Table 1.
Table 1 - Enclos@
Environmental phenomenon /ngst specifica \Bn/ / S Test set-up

Eledtrostatic discharge 8 kV airdisc I 61000-4-2

4 kV confact d|
Apply 20 discharges (10 q snegatlve polarity) to each selepted
discharging point. Tests than those given in Table 1 are| not
reqyired.
5.2 | Fast tran
Fas{ transient test acsgrding to basic standard IEC 61000-4-4, for 2 min |with
a pdsitive polarity’and i a/negative polarity, according to the following Tables|2, 3
and|(4.

<\ \a e 2 X' Ports for signal lines and control lines
Environm taﬁhe}QMn Test specifications Test set-up

Fas{ transients.comman de 0,5 kV (peak) IEC 61000-4-4

5/50 ns T,/Ty4

5 kHz repetition frequency
Applicabte—onty —to—ports—mterfacimyg—with—Ttabtes—whose—totat—tength—cam—exceed—3—Tm—=according—to- the
manufacturer's functional specification
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Table 3 -

- 13 -

Input and output d.c. power ports

Environmental phenomenon

Test specifications

Test set-up

Fast transients common mode

0,5 kV (peak)

IEC 61000-4-4

5/50 ns T,/T,

5 kHz repetition frequency

Not applicable to input ports intended for connection to a battery or a rechargeable battery which shall be
removed or disconnected from the apparatus for recharging. Apparatus with a d.c. power input port intended for
use with an a.c. — d.c. power adaptor shall be tested on the a.c. power input of the a.c.- d.c. power adaptor
specified by the manufacturer or, where none is so specified, using a typical a.c. — d.c. power adaptor. For d.c.

input_and output ports intended to be connected permanently the test is only applicable to cables longer than
3m
A cqupling/decoupling network shall be applied for testing d.c. powe
Table 4 — Input and output a.c. power'port
Environmental phenomenon Test specifications < set -up
Fas{ transients common mode 1 kV (peak) E&m W
5/50 ns T,/Ty4
5 kHz repetition freq/ue{1
For |extra low voltage a.c. ports and output 4.c port stin @ cable to ports interfacing with
cables whose total length may exceed 3 m acsordin he manufacturer's func |ona| specification.
A cqupling/decoupling netwgork shall be us%te\bc power ports.
5.3 | Injected curren 3
Inje¢ted current conrding to the basic standard IEC 61000-4-6, [and
accgqrding to the i
able and no other cable leaving the EUT and whergq the
t of more than 1 m from the floor the following test|set-
along the enclosure of the EUT straight down to 3,0 cmp to
d plane and then horizontally to the CDN or clamp;
y of

Test conditions and testing arrangements, especially for measurements from 80 MHz to

230

NOTE 2 Current injection up to 230 MHz is applied,

MHz, shall be clearly specified in the test report.

test (EUT).

independent of the dimensions of the equipment under

The unmodulated carrier of the test signal is adjusted to the indicated test value. To perform
the test, the carrier is in addition modulated as specified.
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Table 5 — Ports for signal lines and control lines

Environmental phenomenon

Test specifications

Test set-up

RF current common mode
1 kHz, 80 % AM

0,15 MHz to 230 MHz
1V (r.m.s.) (unmodulated)

150 Q source impedance

IEC 61000-4-6

Applicable only to ports interfacing with cables whose total
the manufacturer's functional specification.

length may exceed 3 m according to

Table 6 — Input and output d.c. power ports

AN

Environmental phenomenon

Test specifications

est set\ie

RF ¢urrent common mode
1 kHz, 80 %AM

0,15 MHz to 230 MHz
1V (r.m.s.) (unmodulated)

150 Q source impedance

Not|applicable to input ports intended for connection to a bat
rempved or disconnected from the apparatus for recharging. A
use|with an a.c. — d.c. power adaptor shall be tested on the(a.c./power,
spegified by the manufacturer or, where none is so specified, usi

Not japplicable to battery operated appliances that cannot be connecte

N 46
WS

ery which shall be
Jc. power input port intended for
a.c.- d.c. power addptor
.c. power adaptor. For|d.c.

input and output ports intended to be connec perma ntl plicable to cables longer fhan
3m
A cqupling/decoupling network shall be ap fontesting>d.c. power ports

Table

Inpu and, o

.C. power ports

Environmental pkeno en

st ) CIflcatlons

Test set-up

RF ¢urrent commo@
1 kHz, 80 % AM \K/\O

0 MHz

’V( . unmodulated)

150 Q rce impedance

IEC 61000-4-6

.c. ports, this testing is only applicable to ports interfacing with caples

For extra low v gea.c porisand ut
whope total le gth xcaed/3\m a ordlng to the manufacturer's functional specification.

A cqupling/decaupling n

ork shall be applied for testing a.c. power ports.
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EUT

>1m

RGP

20 cm

RGP

= Reference ground plane
CDN or clamp

able (mains cable)

IEC

5.4 | Injected currents,
Inje¢cted current tests and
according to the wily
Larg
The orm
the
8 — Ports for signal lines and control lines
I.nvironmentalWenon Test specifications Test set-up
RF ¢urrent,€ommon mode 0,15 MHz to 80 MHz IEC 61000-4-6
1 kHz,-80:% AM 1V (r.m.s.) (unmodulated)

+56—€rsourcempedance

Applicable only to ports interfacing with cables whose total length can exceed 3 m according to the
manufacturer's functional specification.
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Table 9 — Input and output d.c. power ports

Environmental phenomenon

Test specifications

Test set-up

RF current common mode
1 kHz, 80 % AM

0,15 MHz to 80 MHz
1V (r.m.s.) (unmodulated)

150 Q source impedance

IEC 61000-4-6

Not applicable to battery operated appliances that cannot be connected to the mains while in use.

Not applicable to input ports intended for connection to a battery or a rechargeable battery which shall be
removed or disconnected from the apparatus for recharglng Apparatus W|th ad.c. power |nput port intended for

|f|ed by the manufacturer or, where none is so specified, using a typlcal a.c. — d c. power adaptor For
and output power ports intended to be connected permanently, the test is not
uctions require external cables not to be longer than 3 m.

ptor
d.c.
the

N provided

A cd

upling/decoupling network shall be applied for testing d.c. p

Table 10 — Input and output a.c. @u\o&

N

ENPONKS,

whopge total length may exceed 3 m according t

Environmental phenomenon Test specmcatlo s N\ \ M set-up
RF ¢urrent common mode 0,15 MHz to 80 MHz \/EC 61000-4-6
1 kHz, 80 % AM 3V (r.m.s. ) (unmoduyta

150 Q our W 6
For extra low voltage a.c ports and output a.c. pocts,

functional specification.

this testing\is, on Wable to ports interfacing with caples
manyfasurer

A cd

5.5 Radiofre@
Radjo frequency “Nefe

IEC

The
the

cording to Table 11.

modulated as specified.

Table 11 — Enclosure port

ests are carried out according to basic stan

test signal is adjusted to the indicated test value. To per

Hard

orm

l.nvironmentaIWenon

Test specifications

Test set-up

Radjo-frequency electromagnetic 80 MHz to 1 000 MHz IEC 61000-4-3 or
field, 1-kHz, 80% AM 3 V/m (r.m.s.) (unmodulated) IEC 61000-4-22
5.6 Surges

Surge immunity tests are carried out according to basic standard IEC 61000-4-5, and

according to Table 12.
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Table 12 — Input a.c. power ports

Environmental phenomenon Test specifications Test set-up
Surge 1,2/50 (8/20) us T/Ty IEC 61000-4-5
2 kV line-to-earth with 12 Q
Impedance

1 kV line-to-line with 2 Q
Impedance

Five positive and five negative pulses shall be applied as far as applicable, successively;

etween phase and phase: 1 kV;
etween phase and neutral: 1 kV;

etween phase and earth: 2 kV;

- nd between neutral and earth: 2 kV.

The|positive pulses are applied 90° relative to the phase 4ngle of tRexa.c. N the
equipment under test, and the negative pulses are apph e of
the p.c. line voltage to the equipment under test. Tegts with ose
giveln in Table 12 are not required.

No line-to-earth surges are applied ta n to

earth.

NOTE The shield of a cable does not provide a
5.7 | Voltage dips

Tes{s concerning volt -11,

and| according tg_th e 3 ) to
IEC 61000-4-11ot erfohed

Environ al Jest level Durations for Test set-up
phenomena % Uz voltage dips

Input a.c. power ports

IO\ Y 50 Hz 60 Hz
Vpltage WO \/ 0 0,5 cycle 0,5 cycle IEC 61000-4-11
dips in %
U ° 0 40 10 cycles 12 cycles Voltage change shall
T occur at zero crossirlg
30 70 25 cycles 30 cycles
U; (s thevrated voltage of the equipment under test.

6 Performance criteria

A functional description and a definition of performance criteria, during or as a consequence
of the EMC testing, shall be provided by the manufacturer and noted in the test report, based
on the following criteria.

Performance criterion A: The apparatus shall continue to operate as intended during the test.
No degradation of performance or loss of function is allowed below a performance level
(or permissible loss of performance) specified by the manufacturer, when the apparatus is
used as intended. If the minimum performance level or the permissible performance loss is
not specified by the manufacturer, then either of these may be derived from the product
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description and documentation, and from what the user may reasonably expect from the
apparatus if used as intended.

Performance criterion B: The apparatus shall continue to operate as intended after the test.
No degradation of performance or loss of function is allowed below a performance level
(or permissible loss of performance) specified by the manufacturer, when the apparatus is
used as intended. During the test, degradation of performance is allowed, however no change
of actual operating state or stored data is allowed to persist after the test. If the minimum
performance level or the permissible performance loss is not specified by the manufacturer,
then either of these may be derived from the product description and documentation, and from
what the user may reasonably expect from the apparatus if used as intended.

Performance criterion C: Temporary loss of function is allowed, provided/the function is self-
recdverable or can be restored by the operation of the controls, or by ahy operation specjfied
in the instructions for use.

The| selection, the specification of functions, and the permissi adation\s I€ft to| the
resgonsibility of the manufacturer.

Annex A serves as a guide to formulate the permissible-degradation™o €

2] quipment under
test[(EUT) caused by electromagnetic phenomena.

7 |Applicability of immunity tests

71 General

71.1 The immunity tests for apparaf bNn a
port|by port basis. The tests's ifi

Tesis are applied to 13
(if applicable).

Tests shall be car;e 0 rmal
ope

The able.
The iven
inb ards
are the

prad

7.1.2 It may be determined from consideration of the electrical characteristics and usade of
a pcltibu:dl appalatua thdt SUITIT Uf thc tcbtb al'c illapplupliatc, aIICIl thCIUfUIC unncucog.ary.

In such cases it is required that the decision not to test be recorded in the test report.

71.3 Regardless of their category, experimental kits intended for education and play are
deemed to fulfill the immunity requirements, and are not tested.

7.2 Application of tests for the different categories of apparatus
7.21 Category |

Category | apparatus is deemed to fulfill the relevant immunity requirements without testing.
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7.2.2 Category Il

Category Il apparatus shall fulfill the following requirements:

— electrostatic discharge with performance criterion B (5.1);

— fast transients with performance criterion B (5.2);

njected currents up to 230 MHz with performance criterion A (5.3);

— surges with performance criterion B (5.6);

— voltage dips with performance criterion C (5.7).

7.2

CatIgory Il apparatus shall fulfill the following requirements:

B Category lll

lectrostatic discharge with performance criterion B (5.1);

= q
4

8.1
inte
use

Tes
The
app
diffd
pref]

\ performance criterion C could be applied to toys not using
ser. Examples are musical soft toys, sounding toys, etc.

adio frequency electromagnetic fields with performancg

ance criterion A (5.5);

bratus,~and at its rated supply voltage and frequency. If the apparatus can be sg
rent levels (for example speed, temperature), a setting below maximum shall be u

the

ys.

d as
rmal

ble.
the
t at
sed,

erably at approximately 50 % level.

Appliances with a microwave oven function shall be tested, loaded with 11 £ 0,5 | tapwater;
long lasting tests may be interrupted to refill the load.

During the tests, toys are operated under normal operation. Transformer toys are tested with
the transformer supplied with the toy. If the toy is supplied without a transformer, it shall be
tested with an appropriate transformer.

In case of associated devices (for example, video toy cartridges) sold separately to be used
with different appliances, the associated device shall be tested with at least one appropriate
representative hosting appliance, selected by the manufacturer of the associated device, in
order to check conformity of the associated device for all appliances with which it is intended
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to operate. The hosting appliance shall be representative of series produced appliances and
shall be typical.

However, the manufacturer's specification of test configuration, conditions and performances
takes precedence.

8.2 Where applicable, the configuration of the EUT shall be varied to achieve maximum
susceptibility. If the apparatus can be connected to auxiliary apparatus, then the apparatus
shall be tested while connected to the minimum configuration of auxiliary apparatus necessary
to exercise all existing ports.

8.3 The tests concerning ESD, transients, surges and voltage dips are—carried out dyring
eaclh mode of operation of the EUT (or phase as part of the mode of operation) selected for
the test.

8.4 ring
the gcan time while, at random, the selected modes of the EUT/are s

8.5 care
shotild be taken that the operator does not influence the

8.6 d at
ranqom. Where a single cycle lasts longe until
the gycle is finished.

8.7 d in
the test report.

NOTE Care is taken that change

9 Assessmen:of onforn

9.1 | Single produgt evatuati

Apppratus manu oduction shall be verified by performing a type-test on
one|representati OR one series-produced apparatus.

The| mafufactiyrer pplier's quality system shall ensure that the tested model or
apparatushis repesantative’ of the series-produced apparatus concerned.

For [apparatus’ notyrdduced in series, the test procedures shall ensure that each individual
apparatus>meets the requirements when tested by the methods specified.

ReS ItD UULGIIIUU fUI dartl GPVGIGLUO LCOLUU VVIICII IIIDLGIIUU III ILO }JIG\JC Uf UotT \GIIU II\JL vl d teSt

site) relates to that installation only, and shall not be considered representative for any other
installation.

9.2 Statistical evaluation

The significance of the requirements for compliance of the apparatus with the standard shall
be that, on a statistical basis, at least 80 % of the series produced apparatus complies with
the requirements with at least 80 % confidence.

When type-testing is carried out on a single piece of apparatus, compliance with the
requirements on the 80 %/80 % basis is not guaranteed.


https://standardsiso.com/api/?name=0569457b7067a2f1799f573828987c4b

CISPR 14-2:2015 © IEC 2015 -21-

Compliance is judged from the condition that the number of apparatus which do not fulfil the
requirements may not exceed c in a sample of size n.

n 7 14 20 26 32
c 0 1 2 3 4

If the tests on the sample result in non-compliance with the requirements, then a second
sample may be tested, and the results combined with those from the first sample. Compliance
is then checked for the combined sample.

NOTE For general information on the statistical consideration in the determination of

E MC compliance] see
CISAR TR 16-4-3.

9.3 | In case of dispute

In dase of dispute, assessment of conformity with this standar hased” on| the
statistical method of evaluation.

*
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Annex A
(informative)

Guidance for permissible degradation

Table A.1 serves as a guide to formulate the permissible degradation of the equipment under

test (EUT) caused by electromagnetic phenomena.

degradation is the responsibility,

Not RS—O e 6—be
moniitored during the tests and the permissible
manufacturer.

of,

Table A.1 — Examples of degradations

be
the

Functions

(non-exhaustive)

Motqr speed
Torque

Movément

Power (consumption, input) <\
Switghing (change of state)

Heating

Timing (programme, delay, dut e) %
Stand-by

Datq storage {}
Sengor functions (sig

Indiqators (visual and,asowstic)
Audip function
lllumlination {\

S\

a alues are exclusjve of\the measurement accuracy.

b Hor critefion B, measurement or verification is performed during the stable operations of the Equip
Under Test before and after the application of the specified phenomenon.

¢ Horcriterion C, distinction is made between

ment

CTr before resetiing and
C2: after resetting.

Switching-off is allowed, switching-on is not allowed.
€ Loss or change of data is allowed.
Lower performance as specified by the manufacturer is allowed, but no loss of correct function.

9 Loss of correct functions allowed.
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE
COMITE INTERNATIONAL SPECIAL DES PERTURBATIONS RADIOELECTRIQUES

COMPATIBILITE ELECTROMAGNETIQUE -
EXIGENCES RELATIVES AUX APPAREILS ELECTRODOMESTIQUES,
OUTILLAGES ELECTRIQUES ET APPAREILS ANALOGUES -

Partie 2: Immunite — Norme de tamille de produits

AVANT-PROPOS

Lp Commission Electrotechnique Internationale (IEC) est une organisatidn i alislation
cpmposée de I'ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comltes n ’ pour
opjet de favoriser la coopération internationale pour toutes les questions/Ade hines
dE I'électricité et de I'électronique. A cet effet, '|EC — entre autres acthlt hales,
dps Spécifications techniques, des Rapports techniques, des Spécifi t des
Quides (ci-aprés dénommés "Publlcatlon(s) de I’ IEC") Leur elabor one a des omités d' etudes aux
tfavaux desquels tout Comité national tions
i£ernat|onales gouvernementales et non gouvernementales,2n liaisQn aveC aux
travaux. L’IEC collabore étroitement avec I'Organisation Jnterpa des
cpnditions fixées par accord entre les deux organisations

Les décisions ou accords officiels de I'lEC gencerna sure
db possible, un accord international sur I'IEC
intéressés sont représentés dans chaque coxité cRétdes

Les Publications de I'lEC se présentent so éées
cpmme telles par les Comités nationaux d¢ I'IEC
s|lassure de I'exactitude du contenu techniq e de
I'eventuelle mauvaise utilisatjor

Dans le but d'encourager I' te la
nlesure possible, a applijguer de a hales
el régionales. Toutes di b iedtions de I'lEC et toutes publications nationalgs ou
r¢gionales correspenda i iguées Bn termes clairs dans ces derniéres.

L|IEC elle- mém Qit auctge attestatiogn de” conformité. Des organismes de certification indépenglants
fgurnissent des serviges Réxaluatiopn de_conformité et, dans certains secteurs, accédent aux marquds de
cpnformité de I'lEC gable d'aucun des services effectués par les organismes de certifigation
idépendants

Tpus les utilisateu urergu'ils sont en possession de la derniére édition de cette publication
Aldicune respgnsabi pputée a I'lEC, a ses administrateurs, employés, auxiliaires ou mandataires,
y|compry, et les membres de ses comités d'études et des Comités nationaux de [IEC,
ppur tqut préjudice use en cas de dommages corporels et matériels, ou de tout autre dommage de qug¢lque
npture que ce u indirecte, ou pour supporter les colts (y compris les frais de justice) gt les
depenses décgoulant de 127 publication ou de l'utilisation de cette Publication de I'lEC ou de toute putre
Plublication de,FfEC, ouMau crédit qui lui est accordé.

L|attentionest attirée”sur les références normatives citées dans cette publication. L'utilisation de publicdtions
r@¢férencees est obligatoire pour une application correcte de la présente publication.

L|attention est attirée sur le fait que certains des éléments de la présente Publication de I'lEC peuvent|faire
I'bbfetdedroitsdebrevet—tHEC e —SauTait-étretemuepour resporsabtede e pas—avoiridentifréde—tetsdroits

de brevets et de ne pas avoir signalé leur existence.

La Norme internationale CISPR 14-2 a été établie par le sous-comité F du CISPR:
Perturbations relatives aux appareils domestiques, aux outils, aux appareils d'éclairage et aux
appareils analogues.

Cette deuxiéme édition annule et remplace la premiére édition parue en 1997, Amendement 1
(2001) et Amendement 2 (2008). Cette édition constitue une révision technique.

La présente édition inclut les modifications techniques majeures suivantes par rapport a
I’édition précédente:

a) 5.1: Pour les essais électrostatiques réalisés sur les contacts des prises, la note
décharge au contact, de 4 kV, doit étre appliquée aux parties conductrices accessibles.

("La
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Les contacts métalliques, par exemple dans les compartiments de piles ou batteries ou
dans les socles de prises de courant ne sont pas concernés par cette exigence.")

indiguant qu'aucun essai n'est nécessaire a été retirée. L'IEC 61000-4-2 contient
description détaillée de la maniere de traiter les décharges électrostatiques sur

une
les

contacts et les autres surfaces. De méme, les décharges sur le PCH et le PVC sont

exigées par la norme de base IEC 61000-4-2.

b) 5.3 et 5.4: Les tableaux relatifs aux essais réalisés au niveau des accés d'alimentation
continue selon I'EC 61000-4-6 sont alignés sur les normes génériques et sont identiques

pour 5.3 et 5.4.

c) 5.3 et 5.4: Pour I'EUT ne contenant qu'un cable de réseau, le montage d' essal presen

disposition pour le raccordement a la terre.

Le texte de cette norme est issu des documents suivants:

FDIS W
CISPR/F/652/FDIS cﬁsp((/‘ﬁ/%ﬁwo
"

Ler
abo

Cetfe publication a été rédigée selon le

Une| liste de toutes Ies i Sri YSPR 14, publiées sous le titre gén

Conjpatibilité  électrop l 1 pour les appareils électrodomestiq

outillages electr/qi:es et apparei \alog peut étre consultée sur le site web de I'lEC.
0

Le gomité a déci
stahilité indiquée
relatives a la pubd

EC sous “http://webstore.iec.ch” dans les donn
A cette date, la publication sera

° I

e édition révisée, ou

té a

yant

éral

Les,

B de
ées
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INTRODUCTION

La présente norme est destinée a établir des exigences uniformes concernant I'immunité aux
perturbations électromagnétiques des appareils mentionnés dans le domaine d'application, a
définir des spécifications d'essais pour cette immunité, a faire référence aux normes de base
pour les méthodes d'essais et a normaliser les conditions de fonctionnement, les critéres
d'aptitude a la fonction et I'interprétation des résultats.

Mots clés: Immunité, appareils électrodomestiques, appareils électriques, compatibilité
électromagnétique.

@C@
S
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COMPATIBILITE ELECTROMAGNETIQUE —
EXIGENCES RELATIVES AUX APPAREILS ELECTRODOMESTIQUES,
OUTILLAGES ELECTRIQUES ET APPAREILS ANALOGUES -

Partie 2: Immunité — Norme de famille de produits

1 Domaine d'app"cafinn

1.1 La présente partie de la CISPR 14 traite de I'immunité( aux\ perfurbatjons

élegtromagnétiques des appareils électrodomestiques et analogues quiutili t del'électrjcite,

ainsli que des jouets électriques et des outils électriques dont la tengign igng dépasse

pas|250 V pour les appareils monophasés raccordés entre phase € pouf les

autres appareils.

Ces| appareils peuvent comporter des moteurs et/ou deg éldmenty . llIs peuypent

comporter des circuits électriques ou électroniques ¢ J le réseau,| par

trangformateur, par des piles ou batteries ou par toute

Les|appareils qui ne sont pas destiné Usag ) mais peuvent néanmpins

exigler un certain niveau d'immunité, (el S C& i z e utilisés par des usagers

non|avertis dans les magasins, l'ind i S 3 es, entrent dans le dompine

d'application de la présente norme da ! Ui ont couverts par la CISPR 14-1.

Entrent également dans le domaine d' S

— les fours a micro-onde

— les foyers de cuissg

— les appareils de cujssowai

— les appareils s isgositif a rayonnement dont la gamme s'étend|des
ltraviolets au f prend la lumiére visible);

— les alimentatio elirs depatterie dotés d'un appareil ou prévus pour un appareil
ppartenant av ication de la présente Norme.

1.2 La pr

— @ux appare

— aux appareilscongus exclusivement pour l'industrie lourde;

— aux appareils destinés a faire partie d'une installation électrique fixe de béatiments |(par
xemple fusibles, disjoncteurs, cables et interrupteurs);

— auxX)appareils destinés a étre utilisés dans des emplacements présentant des conditjons

électromagnétiques particulieres, telles que la présence de champs électromagnétiques

élevés (par exemple, a proximité d'une station de radiodiffusion) ou a des endroits ou

des

pointes se produisent sur le réseau de puissance (par exemple, dans une station de

générateur d'énergie électrique);

aux récepteurs de radio et de télévision, aux appareils audio et vidéo et aux instrum
de musique électroniques autres que les jouets;

aux appareils médicaux électriques;

aux ordinateurs personnels et matériels analogues autres que les jouets;
aux émetteurs radioélectriques;

aux appareils destinés a étre utilisés exclusivement a bord de véhicules;

aux systémes de surveillance de nourrissons.

ents
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1.3 La présente norme couvre les exigences d'immunité dans la bande de fréquences de
0 Hz a 400 GHz.

1.4 Les effets des phénomeénes électromagnétiques liés a la sécurité des appareils sont
exclus de la présente norme et sont couverts par d'autres normes (la série IEC 60335, par
exemple).

Le fonctionnement anormal des appareils (d(, par exemple, a des défauts simulés dans les
circuits électriques a des fins d'essais) n'est pas pris en compte.

NOTE+tattemtiom estattiteesur e faitque des eXIgences SUpPPIENEntaiTes pPeuvent etre Tecessaires poyr les
appareils destinés a étre utilisés a bord de navires ou d'aéronefs.

1.5 L'objet de cette norme est de définir les exigences pour les i ité [aux
perthrbations continues et transitoires, conduites et rayonnées y S rges
électrostatiques, pour les appareils définis dans le domaine d'applicati

Ces| exigences représentent les exigences essentielles de stjque
congernant l'immunité.

NOTE 2 Dans certaines circonstances particuliéres, les nivea 3 eaux
d'esdai spécifiés dans la présente Norme. Dans ce cas, des nfoyen e N étre
utilisgs.

2 |Références normatives

Les|documents suivants sont cités en/référencte de mapiére normative, en intégralité ol en
part dispe bes pour son application. Pour| les
réfe"ences datées, seule I&diti €. Paures références non datées, la derrfiére
éditjon du document de refé : ique, (y-compris les éventuels amendements).
IEC|60050 (toutes.les [partie 2bulaire Electrotechnique International (VEI) (disponiljle a
I'adilesse www.e@ .

IEC -4-2: 8 'essai
et de

IEC '‘elssai
et d v igmunité aux champs électromagnétiques rayonnés aux fréquences
radipé 1

IEC

IEC

IEC|61000-4-4:2012, Compatibilité électromagnétique (CEM) — Partie 4-4: Techniques d'essai
et dge mesure — Essais d'immunité aux transitoires électriques rapides en salves

IEC 61000-4-5:2014, Compatibilité électromagnétique (CEM) — Partie 4-5: Techniques d'essai
et de mesure — Essai d’immunité aux ondes de choc

IEC 61000-4-6:2013, Compatibilité électromagnétique (CEM) — Partie 4-6: Techniques d’essai
et de mesure — Immunité aux perturbations conduites, induites par les champs
radioélectriques

IEC 61000-4-11:2004, Compatibilité électromagnétique (CEM) — Partie 4-11: Techniques
d'essai et de mesure — Essais d'immunité aux creux de tension, coupures breves et variations
de tension
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IEC 61000-4-22:2010, Compatibilité électromagnétique (CEM) — Partie 4-22: Techniques
d'essai et de mesure — Mesures de l'immunité et des émissions rayonnées dans des
enceintes complétement anéchoiques (FAR)

CISPR 14-1:2005, Compatibilité électromagnétique — Exigences pour les appareils
électrodomestiques, outillages électriques et appareils analogues — Partie 1: Emission

CISPR 14-1:2005/AMD1:2008

CISPR 14-1:2005/AMD2:2011

3 Termes, définitions et abréviations

Termes et définitions

les besoins du présent document, 161
congernant la compatibilité électromagnétique (CEM) et les phé S 8 nts,

aptijude d'un dispositif, d'un appareil ou d'un systém nent
S romagnétique, de fagon satisfaisante et sans G ons

Note|1 a I'article: Voir la Figurg/1

Acces par I'alf atiop
en couranthaligrna

Acces par l'ali
en couraR

Acces de signal

APPAREIL
> ———————— Acces par les bornes

IEC

Figure 1 — Exemples d'accés

3.1.8
port d'enveloppe
frontiére.physique de I'appareil a travers laquelle les champs électromagnétiques peupent
raydqnner ou que ceux-ci peuvent frapper

3.1.4

production en série

processus par lequel les appareils identiques sont fabriqués en continu ou en lots (constitués
de produits identiques)

3.1.5

trés basse tension de sécurité

tension qui ne dépasse pas 50 V en courant alternatif ou 120 V courant continu lissé entre
conducteurs, ou entre la terre et un conducteur quelconque, dans un circuit isolé du réseau
d'alimentation par des moyens tels qu'un transformateur de sécurité
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3.1.6

jouet

produit congu ou manifestement destiné a étre utilisé pour jouer par des enfants de moins de
14 ans

Note 1 a l'article: Les jouets électriques peuvent comporter des moteurs, des éléments thermiques, des circuits
électroniques ou des combinaisons de ces éléments.

Note 2 a l'article: La tension d'alimentation des jouets, qui ne doit pas dépasser 24 V en courant alternatif
(efficace) ou courant continu lissé, peut étre obtenue par des piles, des accumulateurs, un adaptateur ou un
transformateur de sécurité relié a un réseau d'alimentation.

Note[3aTariicle:r Les transformateurs, Ies converisseurs et les chargeurs de batteries sont consideres comme ne
faisapt pas partie des jouets (voir I'lEC 61558-2-7).

3.1y
joujt électrique
joudt ayant au moins une fonction qui dépend de I’électricité

3.1.8
jou{ a pile ou accumulateur

jougt qui contient ou utilise une ou plusieurs piles ou un oOu ¢ ulateurs comme
seulle source d’énergie électrique

3.1.9
jougt a transformateur
joudt raccordé au réseau d’alimentati & di ransformateur pour joueét et
don{ le réseau d’alimentation est la seule

3.1./10
jougt a double alimentatio
joudt qui peut étre mis en i i yément ou alternativement, comme un jpuet

a pile ou accumulateu

3.1.111 §>
transformateur

trangformateur dg aire est séparé électriquement des enroulemgents
secondaires par { i ns équivalente a une double isolation ou a une isolation
renfprcée, et gui a\alimenter un appareil ou un circuit électrique a une trés basse

3.1.12
transformatev <
trangformateun desséeurité spécialement destiné a alimenter des jouets fonctionnant a |trés
bass$e tension de sécurité ne dépassant pas 24 V

Note|1 al'article: Le transformateur peut délivrer du courant alternatif et/ou du courant continu.

3.1.13

coffret de construction

ensemble d’éléments électriques, électroniques ou mécaniques, destinés a étre assemblés
pour la construction de jouets différents

3.1.14

coffret d'expérience électrique

ensemble de composants électriques ou électroniques destinés a étre assemblés de diverses
fagons

Note 1 a l'article: Le but principal d'un coffret d'expérience électrique est de faciliter I'acquisition de
connaissances par l'expérimentation et la recherche. Il n'est pas destiné a la création d’un jouet ou d'un
équipement pour une utilisation courante.
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3.1.15

jouet fonctionnel

jouet dont la tension assignée n’excéde pas 24 V et qui est la reproduction d’'un appareil ou
d’une installation utilisée par les adultes

Note 1 a l'article: Un produit dont la tension assignée excede 24 V, destiné a étre utilisé par des enfants sous la
surveillance directe d’un adulte, qui est la reproduction d'un appareil ou d’'une installation et qui est utilisé de la
méme fagon est appelé produit fonctionnel.

3.1.16
jouet vidéo

..... i i sur

Note|1 a l'article: Tous les éléments nécessaires a l'utilisation d’un jouet vidéo e, la
poignée, le clavier, le moniteur et les connexions, par exemple) sont considérés co jouet
3107

conditions de fonctionnement normales des jouets

condlitions dans lesquelles le jouet, alimenté avec l'alim gmmandég, est uflilisé

pou sprit\e comportement

norrhal des enfants

3.1./18

fréquence d’horloge
fréq
unig

isés

Note
circu
d'osg

des
nces

3.2
DES

RCI
EUT

uv

RF Radiofréquence

4 Classification des appareils

41 Les appareils couverts par la présente norme sont classés en différentes catégories.
Chaque catégorie fait I'objet d'exigences spécifiques.

4.2 Catégorie |: appareils ne comportant aucun circuit électronique de commande.

Les appareils dépourvus de circuits électroniques de commande sont considérés comme
faisant partie de la catégorie I.

Les circuits électriques comportant des composants passifs (des condensateurs ou des
inductances de suppression de perturbations radioélectriques, des transformateurs raccordés
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au réseau, des redresseurs utilisés a la fréquence du réseau ou des éléments chauffants, par
exemple) ne sont pas considérés comme des circuits électroniques de commande.

EXEMPLES Appareils actionnés par un moteur et un commutateur mécanique uniquement; jouets d’éclairage avec
une batterie et une DEL ou une lampe a incandescence sans circuit de commande électronique additionnel; circuits
de rails sans circuit de commande électronique; appareils de chauffage ou de refroidissement sans circuit de
commande électronique; outils sans commandes électroniques ou tout autre appareil ne contenant que des
composants électromécaniques (des commutateurs ou des thermostats, par exemple).

4.3 Catégorie II: jouets a transformateur, jouets a double alimentation, appareils a moteur,
appareils chauffants, outils et appareils électriques analogues alimentés par le réseau
(appareils a rayonnement ultraviolet ou infrarouge, fours a micro-ondes, par exemple)
comportant des circuits électroniques de commande dont la fréquence d'horloge n'est|pas
supgrieure a 15 MHz.

NOT Pour les jouets, il s'agit par exemple des ordinateurs éducatifs, des orgue§ avec

comrpandes électroniques.

4.4 Catégorie Ill: matériel qui, en utilisation normale, eau

d’alimentation et auquel aucun cable n’est fixé.

Cetfe catégorie comprend les appareils fournis avec de . S des
soufces d'alimentation en courant continu solaires gu similaire r ou
faire nent
étre|soumis aux essais des appareils de catégorj

NOTE Pour les jouets, des exemples sont les _pel 5 \ 6 buets
électfoniques avec moteur.

4.5 Catégorie IV: tous les autres e la

prédente Norme.

5 |[Essais
5.1 Décharge@
Les glectrostatiques (décharges dans l'air, décharges| par
cont ) sont effectués conformément a la norme de base
IEC aux d'essais et dans les conditions d'essais figuranf au
Tab
Tableau 1 — Port d'enveloppe
PAhénomeéne\envir mental Spécification d'essai Montage d'essai
Décharge électrostatique 8 kV dans l'air IEC 61000-4-2
4 kV au contact

Appliquer 20 décharges (10 avec une polarité positive et 10 avec une polarité négative) sur
chaque point de décharge sélectionné. Des essais sous d’autres tensions (moins élevées)
que celles mentionnées au Tableau 1 ne sont pas exigés.

5.2 Transitoires rapides

Les essais relatifs aux transitoires rapides sont effectués conformément a la norme de base
IEC 61000-4-4, pendant 2 min avec une polarité positive et pendant 2 min avec une polarité
négative, selon les Tableaux 2, 3 et 4 suivants.
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Tableau 2 — Accés pour lignes de signal et lignes de commande

Phénoméne environnemental Spécifications d’essai Montage d'essai
Transitoires rapides en mode 0,5 kV (créte) IEC 61000-4-4
commun 5/50 ns T,/T,

Fréquence de répétition: 5 kHz

Applicable uniquement aux accés destinés a des cables dont la longueur totale, selon les spécifications
fonctionnelles du fabricant, peut dépasser 3 m

Tableau 3 — Accés d’entrée et de sortie de puissance en courant continu

Phénoméne environnemental Spécifications d’essai ntage d'essai

Trarsitoires rapides en mode 0,5 kV (créte) IEC 6 <4-4
commun 5/50 ns T,/T,
Fréquence de répétition: 5 kHz

rge es qui doiyent
vec acces d’entrée

Non| applicable aux acces d'entrée destinés a étre raccordés a des pil
étre| retirées ou débranchées de l'appareil pour pouvoir étre rech

d’alimentation en courant continu prévu pour une utilisation avec i nceg courant alterndtif —
coufant continu doit étre soumis a essai sur I’entrée d’alimeptation rnatif de I'adaptateuf de
puislsance courant alternatif — courant continu spécifié par le fabric i adaptateur n’est spécifig, au
moyen d’un adaptateur de puissance courant alternatif — i . les accés d’entrée ef de

cables de longueur supérieure a 3 m.

sortle en courant continu congus pour étre connectés de i , 'essai ne s’applique qufaux

Un [réseau de couplage/découplage (doit—&tre ~utitisé pour les essais sur les acceg de

puisisance en courant conti

Tableau 4 — A¢ceés rtie de puissance en courant alternatif
Phénoméne env o ne ntal \Sgéwc%ions d’essai Montage d'essai
Trarsitoires rapldes IEC 61000-4-4
commun (\
Pouf les accég” en~cowxanpalt rés basse tension et les accés en courant alternatif de sortie, cet essai
s'applique uniquement g ux destinés a des cables dont la longueur totale, selon les spécificatjons
fondtionnefles.du\fabsicant}*peyt dépasser 3 m.

XX

Un [réseausde c ge/découplage doit étre utilisé pour les essais sur les accég de
puisisance,en courant alternatif.

5.3 injectés; ; a230-MHz

Les essais relatifs aux courants injectés sont effectués conformément a la norme de base
IEC 61000-4-6 et aux Tableaux 5, 6 et 7 suivants.

Pour un EUT de grandes dimensions dont le seul cable sortant de 'EUT est un cable secteur,
si ce cable sort de 'EUT a une hauteur de plus de 1 m du sol, le montage d’essai suivant doit
étre utilisé:

— Le céble secteur descend en ligne droite le long de I'’enveloppe de 'EUT jusqu'a un point
situé entre 3,0 cm et 5,0 cm au-dessus du plan de sol, puis continue horizontalement vers
le RCD ou la pince;

— Le RCD ou la pince doit étre placé(e) a une distance ne dépassant pas 30 cm du bord de
I'EUT. Une distance de 20 cm est recommandée;
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— Voir la Figure 2 pour un exemple.

NOTE 1 L'appareil électrodomestique type pour I'application de cet alinéa sur un EUT de grandes dimensions est
un réfrigérateur.

Les conditions d’essai et les installations d'essai, en particulier pour les essais entre 80 MHz
et 230 MHz, doivent étre clairement indiquées dans le rapport d'essai.

NOTE 2 L'injection de courants jusqu'a 230 MHz est appliquée quelles que soient les dimensions de 'EUT.

La porteuse non modulée du signal d'essai est réglée a la valeur d'essai indiquée. De plus,
pour_effectuer I'essai, cette porteuse est modulée comme spécifié.

Tableau 5 — Accés pour lignes de signal et lignes de co ande

Phénoméne environnemental Spécifications d’essai /\QMont \d\es\

Fréquence radio en mode commun De 0,15 MHz a 230 MHz
1 kHz, 80 % de modulation 1V (efficace) (non modulé)
d'amplitude i

Impédance de source 150 Q

Applicable uniquement aux accés destinés a des cables dont la WW les spécificat
fondtionnelles du fabricant, peut dépasser 3 m.
Tableau 6 — Acces d’ entree<f\\ g&% pu ss@: en courant continu

PAhénoméne environnemental Speékj f|c \rts\d essai Montage d'essai

Fréquence radio en mode commun De 0,15(MHz 230 IEC 61000-4-6
1 kHz, 80 % de modulation 1V (effl ace
d'anmplitude

ped cede s e Q\SO

ent sur piles et batteries et qui ne peuvent pas |étre

]

ns

Ne F'applique pas aux appse
racqordés au réseau pendant

Non| applicable au @
étre| retirées ou débrang

d’alimentation en co

rells onctlo n

cordés a des piles ou des piles rechargeables qui doijent
pouvoir étre rechargées. Un appareil avec acces d’entrée
ne utilisation avec un adaptateur de puissance en courant

alte is a essai sur l'entrée d’alimentation en courant alternati{ de
I'ad if/— courant continu spécifié par le fabricant ou, si aucun adaptateur
n'est spécifié, ’ ateur de puissance en courant alternatif — courant continu type. Pouf les

accy ’ & i continu congus pour étre connectés de maniére permanente, I'essai ne
s’ap|

Un [ré ge/découplage doit étre utilisé pour les essais sur les accég de
puisisance€n courant continu

Tableau 7 — Acceées d’entrée et de sortie de puissance en courant alternatif

Phénoméne environnemental Spécifications d’essai Montage d'essai
Fréquence radio en mode commun De 0,15 MHz a 230 MHz IEC 61000-4-6
1 kHz, 80 % de modulation 3 V (efficace) (non modulé)
d'amplitude i

Impédance de source 150 Q

Pour les accés en courant alternatif trés basse tension et les acces en courant alternatif de sortie, cet essai
s'applique uniquement a ceux destinés a des céables dont la longueur totale, selon les spécifications
fonctionnelles du fabricant, peut dépasser 3 m.

Un réseau de couplage/découplage doit étre utilisé pour les essais sur les accés de
puissance en courant alternatif.
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EUT

>1m

20 cm

RGP

IEC

RGP|= Plan de masse de référence

CP

RCD ou pince
C = C¢able (cable secteur)

Figure 2 — Exemple de montage 3
dimensions (un ré

le cable sort deREUT aun

ppareil en essai de grandes
emple) lorsque
de 1 m au-dessus du sol

5.4 | Courants injec

Les|essais relati
IEC|61000-4-6 €

Un EUT de grandes

ase

La porteuse Yon : lus,
pouf eff i

leau\8 — Accés pour lignes de signal et lignes de commande

Phénomeéne environnemental Spécifications d’essai Montage d'essai
Fréquence radio en mode commun De 0,15 MHz a 80 MHz IEC 61000-4-6
1 kHz. 80 % de modulation 1V (efficace) (non modulé)
d'amplitude
Impédance de source 150 Q

Applicable uniquement aux accés destinés a des cables dont la longueur totale, selon les spécifications
fonctionnelles du fabricant, peut dépasser 3 m.
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Tableau 9 — Accés d’entrée et de sortie de puissance en courant continu

Phénoméne environnemental Spécifications d’essai Montage d'essai
Fréquence radio en mode commun De 0,15 MHz a 80 MHz IEC 61000-4-6
1 kHz, 80 % de modulation 1V (efficace) (non modulé)
d'amplitude
Impédance de source 150 Q

Ne s'applique pas aux appareils fonctionnant uniquement sur piles et batteries et qui ne peuvent pas étre

raccordés au réseau pendant l'utilisation.

Non appllcable aux acces d entrée destlnes a étre raccordes a des plles ou des piles rechargeables qU| dowent

étre
d’alimentation en courant continu prévu pour une utilisation avec un adaptateur de pmssance en ¢oudrant
altefnatif — courant continu doit étre soumis a essai sur I'entrée d’alimentation e rant altefnati{ de
I'ad@ptateur de puissance courant alternatif — courant continu spécifié par le fabricant i aycun. adaptdteur
n’estt spécifié, au moyen d’un adaptateur de puissance courant alternatif — courant c oursles agcés
d'alimentation d'entrée et de sortie en courant continu congus pour étre conne ahiére permangnte,
I'esgai ne s’applique pas si les instructions exigent que la longueur des cables ex pas\3 m
Un [réseau de couplage/découplage doit étre utilisé p s acceg de
puisisance en courant continu.
Tableau 10 — Accés d’entrée et de sortie d ;g?san en~courant alternatif

PAhénoméne environnemental é ifica}iﬁ;s d>ssa|( k) ‘\) Montage d'essai
Fréquence radio en mode commun De 0,15 Hz O\WIHz IEC 61000-4-6
1 kHz, 80 % de modulation 3V (effica dule
d'anpplitude

Impédarnce d?-s\urc
Pouf les accés en courant al ss temt les cces en courant alternatif de sortie, cet essai
s'applique uniqguement a ce 3 longueur totale, selon les spécificatjons
fongdtionnelles du fabricant,r%ut .
Un t étre utilisé pour les essais sur les accéq de
puis
5.5 ques a fréquences radioélectriques de 80 MHz a
Les| es hamps électromagnétiques a fréquences radioélectriques Font
effectués a la norme de base IEC 61000-4-3 ou IEC 61000-4-29 et
au Tableau ¥4
La porteuse non modulée du signal d'essai est réglée a la valeur d'essai indiquée. De plus,
pour éffectuer I'essai, cette porteuse est modulée comme spécifié.
Tableau 11 — Port d'enveloppe

Phénoméne environnemental Spécifications d’essai Montage d'essai
Champ électromagnétique a De 80 MHz a 1 000 MHz IEC 61000-4-3 ou
fréquences 3 V/m (efficace) (non modulé) IEC 61000-4-22
radioélectriques 1 kHz, 80 % de
modulation d'amplitude

5.6

Ondes de choc

Les essais d'immunité aux ondes de choc sont effectués conformément a la norme de base

IEC

61000-4-5 et au Tableau 12.
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